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PRESENTAZIONE

Fare teatro oggi assume un valore fondamentale nello sviluppo delle potenzialità espressive di un individuo, esprimersi non vuol dire soltanto esibire emozioni e movimenti, esprimersi vuol dire raccontarsi attraverso un percorso ludico, in cui il gioco diviene veicolo essenziale, attraverso cui il bambino scopre la sua propria unicità all’interno di un gruppo, nel quale riconosce il proprio senso di appartenenza, e la propria individualità. Il gruppo teatrale “Ygramul Le Mille Molte” propone anche quest’anno un laboratorio teatrale integrato alle classi della scuola elementare del 92° circolo: nello scorso anno, grazie alla collaborazioni degli insegnanti e all’entusiasmo degli allievi, abbiamo concluso un’esperienza importante sia dal punto di vista artistico che umano. Spesso le realtà teatrali si fossilizzano nei loro “trionfi”, e non cercano altre dinamiche teatrali da cui attingere nuovo materiale; il nostro gruppo di ricerca teatrale, ogni due anni viaggia intorno al mondo, alla ricerca dell’altrove, per poi riproporlo sotto forma di spettacoli, mostre fotografiche e convegni: dopo un viaggio in Brasile e in Africa, questo sciame di teatranti trova un suo spazio nella terra balinese, con fatica e coraggio muove i suoi primi passi attraverso lo studio delle danze e della musica per poi affondare un’orma importante nella piaga della pedofilia che da anni sta macchiando l’intero Sud-Est Asiatico. Abbiamo avuto la fortuna di poter lavorare con in bambini balinesi vittime e non di un massacro etico e umano, abbiamo avuto la fortuna di poter collaborare con importanti associazioni che hanno riconosciuto l’importanza dell’evento teatrale come portatore sano di difesa e di gioco. Non abbiamo operato né miracoli né salvato bambini, abbiamo messo un seme com’ è stato nei precedenti viaggi, un seme di gioco, di lotta e di vita nonostante tutto. Siamo consapevoli che non tutti debbano credere a questo potere salvifico che ha un certo tipo di teatro, ma abbiamo la certezza che questo incontro con l’altro sia un potenziale di crescita da cui poter attingere: per questo vogliamo riproporre anche quest’anno il laboratorio teatrale intergrato, e con integrazione intendere quel bambino che lotta per riavere la sua terra, il bambino che combatte contro l’aids, il bambino vittima di abusi sessuali. Questi bambini che noi abbiamo incontrato molto lontano da qui, sono stati la forza di quei viaggi nel Sud del mondo, vorremo che fossero nelle realtà quotidiane lo specchio per meglio conoscersi e meglio giocare il teatro, quel luogo che proprio nel sud del mondo, torna ad essere luogo sciamanico di vita che danza. 

FINALITA’

Le finalità progettuali sono quelle di promuovere nei bambini una maggiore consapevolezza di sé stessi come esseri umani capaci di esprimere migliorando, il rapporto con gli altri, all’interno del luogo in cui agiscono: non al centro di una città ricca e frenetica, ma nelle periferie, ai bordi di una città che spesso li dimentica, ma che al contrario respira coraggiosamente il senso del quotidiano, come la letteratura di Pasolini ci racconta, come il nostro teatro umilmente vuole raccontare.
Lungo il percorso del laboratorio teatrale gli studenti si troveranno ad affrontare dinamiche di interazione sociale, di integrazione ludica, e di immersione nel linguaggio del fantastico; i giochi e le improvvisazioni, nonché le prove di montaggio della messa in scena, condurranno gli studenti ad un nuovo linguaggio, quello del “gesto scenico”, in cui il codice corporeo e quello verbale si intrecciano in un nuovo sistema di segni creativi.  

I responsabili del progetto, una volta incontrati gli studenti di ogni classe, in accordo con il percorso didattico delle insegnanti e integrandosi con le spinte del gruppo dei partecipanti, sceglieranno una drammaturgia riconosciuta del mondo teatrale o una nuova drammaturgia nata dal lavoro e dal gioco degli studenti, dalle quale trarre ispirazione per l’intero percorso.

DESTINATARI
I destinatari del progetto di laboratorio teatrale integrato sono gli studenti delle classi Prime, Seconde, Terze, Quarte e Quinte della scuola. 
Si propongono tanti laboratori per tante classi. Nel caso in cui due sezioni della stessa classe non superassero il numero di venticinque studenti sarebbe preferibile formare un gruppo unico. 

TEMPI DEL PROGETTO
Il laboratorio si articolerà nell’arco dell’anno scolastico a partire dalla prima settimana di ottobre 2007 per concludersi a fine maggio oppure primi di giugno 2008 con una rappresentazione del lavoro svolto durante l’anno. 

Il lavoro per ogni classe si articolerà in 25 incontri circa (totale circa 40 ore).

Gli incontri avranno frequenza settimanale, unicamente in orario scolastico (dalle 8:30 alle 16:30), ed ogni incontro avrà una durata di circa 1 ora e mezza. 

Il giorno dell’incontro settimanale sarà scelto di comune accordo tra gli insegnanti e i responsabili del progetto, concentrando le presenze dei docenti all’interno della scuola nei giorni di lunedì, martedì, mercoledì.
METODOLOGIA
Ogni incontro sarà seguita e guidata da due docenti, facenti parte del Gruppo Ygramul (per classi con un numero di studenti inferiore a quindici un solo docente).
Ogni lezione con gli studenti avrà una parte dedicata al riscaldamento fisico e al gioco di conoscenza e una seconda parte dedicata all’improvvisazione e all’immedesimazione.

Gli incontri più vicini alla rappresentazione finale saranno composti di una parte di riscaldamento, una dedicata alle prove e un’altra dedicata alla realizzazione dei materiali scenografici e di costume necessari per la messa in scena.

Il laboratorio necessita di tutti i materiali presenti normalmente nelle scuole (stereo, clavette, materassini, palloni, televisore e videoregistratore); per ulteriori materiali, se assenti in loco, provvederanno i responsabili del progetto.

SPAZI UTILIZZATI

Tutte le lezioni-incontro si svolgeranno  in un aula ampia oppure nel teatro della scuola. Nei mesi più caldi è preferibile che gli incontri avvengano all’aperto, nel cortile o giardino della scuola. 

La rappresentazione finale, per ogni singolo laboratorio, sarà scelta di comune accordo con i responsabili del progetto e le insegnanti. E’ preferibile scegliere un giorno unico per tutte le rappresentazioni.

La proposta di Ygramul per le classi quinte è di salutare la propria scuola con una rappresentazione finale nella stessa, e un’altra, previo consenso dei genitori, all’interno del Teatro Ygramul, in via Nicola Maria Nicolai, 14 (in zona San Cleto – San Basilio). 

PROGRESSIONE del LAVORO 

Una delle carenze che si riscontrano con maggior frequenza nel 
comportamento di bambini e giovani è, attualmente, una sorta di 
incapacità nel prestare ascolto sia all'adulto sia al coetaneo. Il gioco del teatro aiuta a superare in modo non pedante ed astratto, ma divertente e concreto (tramite giochi ed esperienze vissute) il limite egocentrico di percepire solo i propri bisogni, solo i propri interessi, di vedersi cioè come "centro dell'universo", per poter essere in grado di aprirsi agli altri, ai loro bisogni, interessi, punti di vista. Il lavoro sarà indirizzato da subito in questa direzione, non con l’arroganza e la volontà di cambiare l’emotività di un bambino, ma al contrario, di far sì che l’emotività di ciascuno sia stimolo costante di ricerca e di stimolo, recuperando spazi di autonomia di pensiero, ormai così preziosi e rari, specie nell’abitudine di un mondo esterno che tende verso l’omologazione. Il bambino attraverso questo gioco nuovo del teatro scopre la meraviglia della propria immaginazione: è una ricerca che si rinnova ad ogni incontro e che si nutre di un tempo "altro": non quello oggettivo e dei risultati misurabili statisticamente, ma il tempo personale ed imprevedibile dello sperimentarsi nelle emozioni e nelle relazioni, condotti dalle regole del gioco e del rispetto, dalla libertà e dalla fantasia.
FIGURE PROFESSIONALI

Responsabili del Progetto:

Antonio Sinisi
attore, burattinaio e animatore. Nasce come animatore, approfondisce i suoi studi sul teatro attraverso laboratori e seminari in Italia, cura da anni laboratori teatrali rivolti a bambini e ragazzi e seminari per adulti sulla figura dell’animatore e del burattinaio.
Paolo Parente
attore. Dopo la laurea in filosofia matura la sua esperienza attoriale attraverso stage e laboratori in Italia e in Francia.

COSTI

Il contributo economico del progetto per ogni classe è fissato per € 105 (IVA esclusa) a bambino annuali, come spesa per il materiale scenotecnico, per materiale cartaceo, cartoleria e cancelleria  e come compenso per i responsabili  e i docenti del progetto.

Per facilitare il pagamento la quota può essere dilazionata anche mensilmente (€ 15 al mese), previo accordo con i responsabili.
Per chi decidesse di pagare in un’unica soluzione la quota da versare entro la fine di ottobre é di € 90 (con un abbuono di € 15). Per chi decidesse pagare in due soluzioni le quote da versare sono di € 50 (una a fine ottobre e una ad inizio gennaio).

Per le mensilità, si chiede gentilmente ai rappresentati di classe dei genitori la responsabilità della raccolta delle quote di tutti i bambini. Tutte le quote dovranno essere versate il primo giorno del mese in cui la classe effettua il laboratorio.
Sui costi o sulle metodologie i responsabili del progetto si ritengono disponibili per qualsiasi chiarimento.
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